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АЛЬТЕРНАТИВНІ СЦЕНАРІЇ РОЗВИТКУ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОГО 
КАПІТАЛУ ПІДПРИЄМСТВ АГРАРНОЇ СФЕРИ  

В УМОВАХ ЦИФРОВОЇ ЕКОНОМІКИ

Анотація. У статті розроблено пропозиції щодо альтернативних сценаріїв розвитку інтелектуального 
капіталу підприємств аграрної сфери в умовах цифрової економіки для періоду пост воєнного відновлення, 
зокрема уточнено сутність сценарного підходу, окреслено три комплексних альтернативних сценаріїв роз-
витку інтелектуального капіталу підприємств аграрної сфери в умовах цифрової економіки (еволюційний, 
стратегічний та трансформаційний), що стануть корисними у період післявоєнного відновлення, визначено 
ключові чинники успіху для запропонованих сценаріїв та етапи їх відбору і впровадження, обґрунтовано, 
що використання сценарного підходу до розвитку інтелектуального капіталу в підприємствах аграрної сфе-
ри в умовах цифрової економіки відкриває значні додаткові можливості та резерви, оскільки дозволяє більш 
гнучко та ефективно реагувати на швидкозмінні умови.
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Вступ та постановка проблеми. У поствоєн-
ний період, розробка сценаріїв розвитку інтелек-
туального капіталу аграрних підприємств стане 
надзвичайно актуальною, оскільки необхідно буде 
відновити та модернізувати аграрне виробництво. 
Війна завдала значних збитків аграрній інфраструк-
турі (техніка, склади, логістика), а також призвела 
до втрати людського капіталу (міграція, мобіліза-
ція, втрати), а сценарії розвитку інтелектуального 
капіталу, зокрема за допомогою навчання, переква-
ліфікацію, обмін досвідом, дозволять відновити та 
модернізувати виробництво, зробити його більш 
ефективним та стійким до майбутніх криз. Водно-
час, інвестори, як внутрішні, так і зовнішні, будуть 
звертати увагу на наявність інтелектуального капі-
талу в підприємствах, а обʼєктивні сценарії роз-
витку інтелектуального капіталу демонструють 
стратегічне бачення та готовність до інновацій, 
що підвищить інвестиційну привабливість підпри-
ємств аграрної сфери. Окрім того, у поствоєнний 
період конкуренція на світових аграрних ринках 
загостриться, і саме розроблені сценарії розвитку 
інтелектуального капіталу допоможуть українським 
підприємствам аграрної сфери успішно впрова-
джувати нові технології, оптимізувати виробничі 
процеси, диверсифікувати продукцію та виходити 
на нові ринки, тобто генерувати конкурентні пере-
ваги. Для забезпечення продовольчої безпеки країни 
та світу, українські підприємства аграрної сфери 
повинні підвищувати продуктивність, що теж вима-
гає впровадження нових технологій, оптимізації 

використання ресурсів та підвищення кваліфікації 
персоналу – все це складові інтелектуального капі-
талу. Таким чином, вважаємо, на часі, формування 
обґрунтованих пропозицій щодо розробки альтер-
нативних сценаріїв розвитку інтелектуального капі-
талу підприємств аграрної сфери в умовах цифрової 
економіки для періоду пост воєнного відновлення.

Аналіз останніх досліджень та публіка-
цій. Проблематика розвитку інтелектуального 
капіталу підприємств в умовах цифрової еко-
номіки, хвилює багатьох дослідників, зокрема 
обґрунтовані підходи та цікаві пропозиції запро-
понували такі вітчизняні та зарубіжні учені, як: 
Гудзь О.Є., Гадицький М.Г. [1], Джерелюк Ю.О. [2], 
Діденко Є.С. [3], Ковальчук  C.В. [4], Крутова А.С., 
Ставерська Т.О. [5], Мешко Н.П., Колесник В.В.  [6], 
Решетняк О. І. [7], Романишин М.І., Шпак. Н.О. [8], 
Романовська Ю. [9], Філіппова В.Д. [10], Шан-
дова  Н.В.  [11], Schuler R. S.  [12], Van Notten Ph [13] 
та інші. Високо оцінюючі існуючі напрацювання, 
водночас зауважимо, що недостатньо наукових розві-
док щодо конкретних пропозицій стосовно розробки 
альтернативних сценаріїв розвитку інтелектуаль-
ного капіталу підприємств аграрної сфери в умовах 
цифрової економіки для періоду пост воєнного від-
новлення, які вважаємо сьогодні актуальними.

Постановка завдання. Розробка пропозицій 
щодо альтернативних сценаріїв розвитку інтелекту-
ального капіталу підприємств аграрної сфери в умо-
вах цифрової економіки для періоду пост воєнного 
відновлення.
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Результати дослідження. Нині, спостеріга-
ємо спрощення виробничих процесів у аграрному 
виробництві через нестачу фінансування: відмова 
від низки технологічних процесів, зменшення 
використання добрив (на 50‒60%), засобів захисту 
рослин (на 40–50%), що зумовлює зниження вро-
жайності, погіршення якості ґрунтів, і як наслідок 
зниження продуктивності та ефективності підпри-
ємств аграрної сфери. Посилюються кризові явища 
і у тваринництві (зменшується поголів’я тварин), 
особливо у м’ясо-молочній галузі. Ці процеси уна-
слідок бойових дій супроводжуються зменшен-
ням робочої сили через мобілізацію та вимушену 
міграцію, припиненням фермерами своєї діяльності 
(понад 150 тисяч фермерів і працівників аграрної 
сфери безпосередньо постраждали від війни. Крім 
того, ворог цілеспрямовано руйнує сільськогоспо-
дарську, енергетичну та логістичну інфраструктуру, 
ускладнює експорт сільськогосподарської продук-
ції. Все це приводить до втрат та зниження доходів 
підприємств аграрної сфери.

Водночас, Україна стикається зі зростаючими 
проблемами, пов’язаними із екологією, зміною клі-
мату, деградацією ґрунтів та необхідністю переходу 
до більш екологічного землеробства. На цьому тлі, 
споживачі стають більш вимогливими до якості, без-
пеки та екологічності продуктів харчування. І вихо-
дом із цієї ситуації у поствоєнний період віднов-
лення буде форсований розвиток інтелектуального 
капіталу, зокрема через впровадження інновацій, 
нових агротехнологій, диверсифікацію виробни-
цтва, освоєння екологічних методів ведення сіль-
ського господарства, створення висококваліфікова-
них робочих місць, формування стійкої інноваційної 
економіки, що дозволить адаптуватися до нових 
викликів і вимог, забезпечити стабільне виробництво 
продовольства й збереження природних ресурсів. 
Після війни важливо забезпечити повернення пра-
цівників до аграрної сфери та їх адаптацію до якісно 
нових умов, а розвиток інтелектуального капіталу, 
зокрема через програми навчання та перекваліфіка-
ції, допоможе їм набути нових компетенцій, навичок 
та знань, необхідних для роботи в сучасному сіль-
ському господарстві. В умовах повоєнного віднов-
лення необхідно забезпечити сталий розвиток аграр-
ного виробництва шляхом зростання капіталізації та 
інвестиційної привабливості підприємств аграрної 
сфери, формування ринкових інститутів, що спри-
ятимуть нарощенню експорту товарів, забезпе-
чення комфортних умов проживання на селі. Зага-
лом, вважаємо. що саме відновлення підприємств 
аграрної сфери на інноваційних засадах екологіза-
ції, інтелектуалізації й диджиталізації стане ката-
лізатором відчутного розвитку суміжних секторів 
економіки (переробка продукції, харчова промис-
ловість, виробництво добрив, аграрне машинобуду-
вання, біоенергетика, сегменти ІТ-індустрії, задіяні 
в цифровізації аграрного виробництва та логістики 
тощо). Потрібно сформувати комплекс нових пово-
єнних сценаріїв розвитку інтелектуального капі-
талу підприємств аграрної сфери, які збалансують 

їх фінансові, інтелектуальні та екологічні можли-
вості. Для цих цілей найкраще підходить викорис-
тання сценарного підходу, оскільки «сценарний під-
хід полягає у проведенні сценарного дослідження, 
у ході якого будується кілька альтернативних кар-
тин майбутнього або сценаріїв» [6]. «Необхідність 
застосування сценарного підходу пов’язана зі склад-
ністю, а іноді й неможливістю точно сформулювати 
та структурувати проблему, а отже, застосування 
традиційних методів планування може призвести 
до спотворення отриманих прогнозних даних [4]. 
В.Д. Філіппова аргументує, що «сценарний підхід 
є дієвим інструментом побудови не окремих векто-
рів розвитку, а широкого спектру варіантів для оці-
нювання впливу різних чинників на розвиток будь-
якої сфери» [10]. Фактично, сценарний підхід – це 
сучасний дієвий метод розв’язання важливих про-
блем, який дозволяє визначити орієнтири та буду-
вати стратегії розвитку, за допомогою моделювання 
складних майбутніх невизначених ситуацій.

Вперше сценарний підхід, був використаний ще 
у 40-х роках минулого століття Германом Каном, 
цікаво, що сам термін «сценарій» (детальний план 
сюжету фільму), він запозичив із лексикону кіноінду-
стрії. У бізнесі, сценарний підхід почали використо-
вувати у 60-х роках минулого століття, а фундатором 
використання сценарного підходу у бізнесовій діяль-
ності є П’єр Вак. Популярність цього підходу, можна 
пояснити, тим що в середині минулого століття 
почали відбуватися не стандартні, не передбачувані 
й не прогнозовані події, які не вкладалися у існуючі 
тенденції і мали глобальний вплив на майбутнє.

Філіп Ван Ноттен (Philip Van Notten) окреслює 
сценарій як «гіпотетичну послідовність можли-
вих подій, що фокусує увагу на причинно-наслід-
ковому зв’язку між цими подіями і точками ухва-
лення рішень, здатних змінити хід і траєкторію руху 
в часі всієї цієї системи загалом або окремих її під-
систем» [13]. Джерелюк Ю.О. визначає сценарій, 
як «логічний опис можливого майбутнього стану 
суб’єкта господарювання після реалізації певної 
комбінації цілей» [2]. А.С. Крутова, обгрунтовує, що 
сценарій «це варіант розвитку процесів, які мають 
високу ймовірність і можуть істотно впливати на 
стан об’єкта дослідження» [5]. 

При цьому, «метою сценарного дослідження 
є інтерпретація поточного стану об’єкту відносно 
майбутніх подій, а також розробка заходів, що дозво-
лять уникнути небезпек у майбутньому, вивчення 
майбутнього, врахування якісних даних й стратегії 
всіх зацікавлених сторін» [6]. А, І.Д. Романишин 
стверджує, що «основне призначення сценаріїв 
полягає в ідентифікації ключового напряму розви-
тку підприємства з урахуванням дії внутрішніх та 
зовнішніх факторів» [8], а «процес формування сце-
наріїв може становити від 50 % до 100 % всього часу 
роботи експертів над сценаріями» [12].

Опираючись на проведені нами дослідження 
та існуючі розробки [1, 3, 9], окреслимо три комп-
лексних альтернативних сценаріїв розвитку інте-
лектуального капіталу підприємств аграрної сфери 
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в умовах цифрової економіки, що стануть корис-
ними у період післявоєнного відновлення.

1. Сценарій (еволюційний), який зосередимо 
на оптимізації й покращенні існуючих бізнес-про-
цесів та підвищенні ефективності із фокусом на 
широкому використанні цифрових технологій. Його 
характерними ознаками мають стати:

впровадження точного землеробства (викорис-
тання сенсорів, дронів, GPS для моніторингу стану 
посівів, прогнозування врожайності, оптимізації 
внесення добрив та засобів захисту рослин);

автоматизація виробничих процесів (викорис-
тання роботів та автоматизованих систем у зби-
ранні врожаю, сортуванні, пакуванні та зберіганні 
продукції);

управління ланцюгами поставок (використання 
платформ для відстеження продукції від поля до спо-
живача, оптимізація логістики та мінімізація втрат);

формування команди із збору та аналізу даних 
з різних джерел (сенсори, супутники, фінансові 
звіти) та розробки інтелектуальних систем щодо 
підтримки й прийняття обґрунтованих управлін-
ських рішень;

підвищення кваліфікації агрономів та інженерів 
у сфері цифрових технологій та навчання персо-
налу роботі з новими програмними та апаратними 
засобами.

Перевагами такого сценарію вважаємо: посту-
пове підвищення продуктивності, зниження витрат, 
підвищення якості продукції, покращення управ-
ління ресурсами.

Недоліками такого сценарію вважаємо: необхід-
ність значних інвестицій у технології та навчання 
персоналу, обмеження працівників традиційним 
мисленням та організаційною структурою.

2. Сценарій (стратегічний), який зосередимо 
на розширенні та диверсифікації із фокусом впро-
вадження цифрових технологій для виходу на нові 
ринки, диверсифікації продуктової лінійки та ство-
рення нових бізнес-моделей. Його характерними 
ознаками мають стати:

формування онлайн-платформ для прямого про-
дажу продукції споживачам (фермерські ринки 
онлайн);

розвиток зеленого та агро- туризму з використан-
ням VR та AR технологій для створення інтерактив-
них екскурсій;

виробництво органічної продукції та продуктів 
здорового харчування з використанням блокчейн-
технологій для забезпечення прозорості та відсте-
ження походження;

використання великих даних для розробки нових 
продуктів та послуг, які відповідають потребам 
споживачів;

розвиток підприємницьких навичок у працівни-
ків, залучення фахівців з маркетингу, продажів, роз-
робки програмного забезпечення та дизайну;

створення інноваційної культури та стимулю-
вання креативності й інклюзивності.

Перевагами такого сценарію вважаємо: від-
криття нових джерел доходу, підвищення лояльності 

споживачів, зміцнення бренду, підвищення стійкості 
бізнесу до змін ринкової кон’юнктури.

Недоліками такого сценарію вважаємо: необ-
хідність істотних інвестицій у розвиток нових про-
дуктів та послуг, може бути пов’язаний з ризиком 
невдачі, потребує адаптації організаційного дизайну, 
поведінки та культури.

3. Сценарій (трансформаційний) який зосеред-
имо на створенні інноваційної екосистеми із фоку-
сом формування платформи для співпраці з іншими 
підприємствами аграрної сфери, науковими уста-
новами, стартапами та інвесторами для спільного 
розвитку інноваційних рішень. Його характерними 
ознаками мають стати:

створення аграрного хабу (кластеру), який 
об’єднує різні зацікавлені сторони для обміну зна-
ннями, ресурсами та технологіями;

участь у інноваційних розробках, фінансування 
та підтримка агротех-стартапів;

розробка та впровадження спільних стандартів 
якості та безпеки продукції;

розвиток навичок співпраці та комуніка-
ції персоналу, залучення зовнішніх експертів та 
консультантів;

створення ефективної системи заохочення інно-
вацій та обміну знаннями.

Перевагами такого сценарію вважаємо: приско-
рення впровадження інновацій, підвищення кон-
курентоспроможності, залучення інвестицій, ство-
рення нових робочих місць.

Недоліками такого сценарію вважаємо: потребує 
тісної співпраці та координації між різними учасни-
ками, може бути пов'язаний з конфліктами інтере-
сів, потребує підтримки з боку держави та місцевих 
органів влади.

Акцентуємо, що ключовими чинниками успіху 
у будь-якому із запропонованих сценаріїв є:

наявність лідера, який розуміє важливість інте-
лектуального капіталу та цифрової трансформації, та 
здатний мотивувати й надихати інших працівників;

наявність достатніх фінансових ресурсів для 
інвестування у технології, навчання персоналу та 
інноваційні розробки;

врахування специфіки аграрної сфери (сезон-
ність виробництва:  залежність від природних умов, 
вплив державної політики, розкиданість виробни-
чих потужностей;

формування інноваційної культури, створення 
середовища, в якому заохочується навчання, експе-
рименти та обмін знаннями;

встановлення міцних партнерських відносин 
з іншими підприємствами аграрної сфери, науко-
вими установами, стартапами та інвесторами;

створення державою сприятливого регулятор-
ного середовища та надання фінансової підтримки 
для розвитку інтелектуального капіталу та цифрової 
трансформації підприємств аграрної сфери.

залучення співробітників до процесу розробки 
та впровадження сценаріїв, ефективна комунікація 
між усіма зацікавленими сторонами, адаптивність, 
готовність до внесення змін у сценарій в залежності 
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від зміни зовнішніх та внутрішніх чинників, чітка 
орієнтація на досягнення конкретних результатів.

Вибір конкретного сценарію залежить від специ-
фіки підприємства аграрної сфери, його стратегічних 
цілей, наявних ресурсів та зовнішнього середовища. 
«Сценарії, вважають методологічною платформою 
вибору стратегічних альтернатив, що враховують 
об’єктивний аналіз стану та ситуації, достатньо 
вірогідні прогнозні тренди, побудовані на статис-
тичних кількісних показниках та якісних індикато-
рах із урахуванням особливостей функціонування 
підприємства» [1]. Наголосимо, що жоден сценарій 
не є універсальним, і успіх залежить від здатності 
адаптуватися до мінливих умов та постійно вдоско-
налювати свої знання й навички.

Етапи відбору та впровадження сценаріїв розви-
тку інтелектуального капіталу підприємств аграрної 
сфери в умовах цифрової економіки включають:

I. Етап ідентифікації, аналізу, оцінки та діагнос-
тики передбачає:

визначення та чіткого формулювання страте-
гічних цілей підприємства у контексті інтелекту-
алізації, екологізації та диджиталізвції діяльності 
(збільшення виробництва, розширення ринків збуту, 
оптимізація витрат, підвищення якості продукції, 
впровадження інноваційних технологій тощо);

комплексна оцінка наявного стану інтелектуаль-
ного капіталу підприємства;

ідентифікація потреб та розривів у інтелектуаль-
ному капіталі, тобто  визначаються ключові потреби, 
виявляються розриви між поточним станом та бажа-
ним рівнем інтелектуального капіталу, необхідним 
для успішного післявоєнного відтворення;

аналіз зовнішнього середовища, наявних тен-
денцій цифрової економіки, нових технологій, 
конкурентне середовище, зміни в законодавстві, 
визначаються можливості та загрози для розвитку 
інтелектуального капіталу;

проводиться SWOT-аналіз (Strengths, Weaknesses, 
Opportunities, Threats) для ідентифікації сильних та 
слабких сторін підприємства, можливостей та загроз, 
що впливають на розвиток інтелектуального капіталу.

II. Етап розробки сценаріїв розвитку інтелекту-
ального капіталу передбачає:

на основі проведеного аналізу розробляються 
різні сценарії розвитку інтелектуального капіталу, 
які враховують різні комбінації чинників та потен-
ційних наслідків;

здійснюється оцінка та порівняння сценаріїв 
за різними критеріями (економічна ефективність, 
ризики, ресурсна забезпеченість, відповідність стра-
тегічним цілям, можливий соціальний вплив);

вибір оптимального сценарію (або комбінації 
сценаріїв), який найбільшою мірою відповідає стра-
тегічним цілям підприємства та враховує наявні 
ресурси й ризики, можливе поєднання кількох сце-
наріїв для досягнення синергетичного ефекту.

III. Етап впровадження сценарію розвитку інте-
лектуального капіталу передбачає:

розробка детального плану впровадження обра-
ного сценарію (визначення конкретних завдань та 

заходів, розподіл відповідальності, встановлення 
термінів виконання, визначення необхідних ресур-
сів, розробка системи моніторингу та контролю, реа-
лізація плану впровадження, моніторинг та контр-
оль, оцінка результатів, коригування та покращення, 
підтримка організаційної культури, що сприяє роз-
витку інтелектуального капіталу)

Дотримання цих етапів та врахування специфіки 
аграрної сфери дозволить підприємствам ефективно 
розвивати свій інтелектуальний капітал та досягати 
успіху в умовах цифрової економіки. Таким чином, 
відзначимо. що використання сценарного підходу 
до розвитку інтелектуального капіталу в підприєм-
ствах аграрної сфери в умовах цифрової економіки 
відкриває значні додаткові можливості та резерви, 
оскільки дозволяє більш гнучко та ефективно реагу-
вати на швидкозмінні умови. Окреслимо деякі з них:

сценарний підхід дозволяє розробляти кілька 
можливих сценаріїв розвитку, враховуючи різні чин-
ники (зміни в кліматі, цінові коливання, технологічні 
прориви, зміни в законодавстві тощо), що допомагає 
підприємству заздалегідь підготуватися до різних 
ситуацій і мати план дій для кожного з них;

завдяки наявності розроблених альтернативних 
сценаріїв, підприємство може швидше реагувати 
на несподівані зміни в ринковому середовищі або 
в технологіях, мінімізуючи негативні наслідки та 
використовуючи нові можливості;

розробка сценаріїв включає й передбачення дії 
негативних чинників (посухи, епідемії), що дозволяє 
заздалегідь розробити заходи пом'якшення наслідків 
і забезпечення безперервності бізнесу;

сценарний підхід заохочує працівників до кре-
ативного мислення «поза коробкою» та розробки 
інноваційних рішень для різних можливих ситуацій;

аналіз різних сценаріїв дозволяє виявити нові 
ринкові ніші, потенційні технологічні прориви або 
можливості для оптимізації бізнес-процесів, які б не 
були очевидними при традиційному підході;

альтернативні сценарії моделюють вплив різних 
цифрових інструментів і технологій (IoT, штучний 
інтелект, блокчейн) на різні аспекти діяльності під-
приємства, допомагаючи визначити пріоритетні 
напрями для інвестицій та впровадження;

оцінка сценаріїв дозволяє визначити, які навички 
та знання будуть необхідні працівникам у майбут-
ньому, і розробити завчасно програми навчання та 
перекваліфікації для їх розвитку;

участь працівників у розробці сценаріїв підви-
щує їхнє розуміння стратегічних цілей підприєм-
ства, а також їх мотивацію;

створення умов для професійного розвитку та 
самореалізації, пов’язаних з розробкою та впрова-
дженням інноваційних рішень, сприяє залученню та 
утриманню талановитих працівників та молоді;

сценарний підхід надає інформацію для оцінки 
ризиків та можливостей, пов’язаних з кожним сце-
нарієм, дозволяючи приймати більш обґрунтовані та 
зважені рішення;

розробка сценаріїв вимагає співпраці між різ-
ними підрозділами підприємства, покращуючи 
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комунікацію та сприяючи обміну знаннями 
й досвідом;

сценарний підхід базується на об’єктивному ана-
лізі даних та експертних оцінках, зменшуючи вплив 
особистих упереджень та емоцій на процес при-
йняття рішень;

діагностика сценаріїв дозволяє виявити можли-
вості для оптимізації виробничих процесів, змен-
шення витрат та підвищення продуктивності;

розробка заходів пом'якшення ризиків для кож-
ного сценарію дозволяє зменшити потенційні збитки 
та захистити фінансову стабільність підприємства;

інвестування в розвиток інтелектуального капі-
талу на основі сценарного підходу дозволяє підви-
щити рентабельність інвестицій за рахунок більш 
ефективного використання ресурсів та підвищення 
конкурентоспроможності.

Для підтвердження обґрунтованості нашої пози-
ції наведемо кілька прикладів. Так, підприємство, 
що вирощує зернові культури, за допомогою сце-
нарного підходу може розробити наступні сценарії:

оптимістичний, за сприятливих кліматичних 
умов, стабільних цін на зерно та за наявного доступу 
до сучасних технологій;

поміркований, за мінливих кліматичних умов, 
коливання цін на зерно, обмежений доступ до 
технологій;

песимістичний, за екстремальних погодних умов 
(посуха, повені), низькі ціни на зерно, обмеження на 
використання хімічних добрив тощо.

Для кожного з цих сценаріїв підприємство може 
розробити відповідні стратегії й заходи, для:

оптимістичного сценарію: інвестувати в нові тех-
нології для збільшення врожайності та підвищення 
якості продукції;

поміркованого сценарію: диверсифікувати вироб-
ництво, вирощувати різні культури, впроваджувати 
технології точного землеробства;

песимістичного сценарію: розробити плани стра-
хування врожаю, оптимізувати витрати, шукати аль-
тернативні ринки збуту.

Тобто, використання сценарного підходу дозво-
ляє підприємству аграрної сфери, більш гнучко та 
ефективно реагувати на зміни в ринковому середо-
вищі та забезпечувати стабільний розвиток в умовах 
цифрової економіки. Важливо, щоб розробка сцена-
ріїв включала різних експертів (агрономів, економіс-
тів, IT-фахівців) та враховувала специфіку конкрет-
ного підприємства.

Підсумовуючи, відзначимо, що розробка сце-
наріїв розвитку інтелектуального капіталу під-
приємств аграрної сфери, є не просто бажаною, 
а й необхідною умовою для успішного їх від-
новлення та розвитку в поствоєнний період. Це 

інвестиція в майбутнє, яка забезпечить продо-
вольчу безпеку, підвищить конкурентоспромож-
ність та сприятиме створенню стійкої та інновацій-
ної економіки. Розробка альтернативних сценаріїв 
повинна бути пріоритетним завданням для підпри-
ємств, уряду та наукових установ.

Висновки. У статті розроблено пропозиції щодо 
альтернативних сценаріїв розвитку інтелектуаль-
ного капіталу підприємств аграрної сфери в умо-
вах цифрової економіки для періоду пост воєнного 
відновлення. Констатовано, що Україна стикається 
зі зростаючими проблемами, пов'язаними із еко-
логією, зміною клімату, деградацією ґрунтів та 
необхідністю переходу до більш екологічного зем-
леробства, тому у поствоєнний період відновлення 
доцільним буде форсований розвиток інтелектуаль-
ного капіталу, зокрема через впровадження іннова-
цій, нових агротехнологій, диверсифікацію вироб-
ництва, освоєння екологічних методів ведення 
сільського господарства, створення висококваліфі-
кованих робочих місць, формування стійкої інно-
ваційної економіки, що дозволить адаптуватися 
до нових викликів і вимог, забезпечити стабільне 
виробництво продовольства й збереження при-
родних ресурсів. Аргументовано необхідність 
сформувати комплекс нових повоєнних сценаріїв 
розвитку інтелектуального капіталу підприємств 
аграрної сфери, які збалансують їх фінансові, інте-
лектуальні та екологічні можливості. Для цього, 
уточнено сутність сценарного підходу, окреслено 
три комплексних альтернативних сценаріїв розви-
тку інтелектуального капіталу підприємств аграр-
ної сфери в умовах цифрової економіки (еволю-
ційний, стратегічний та трансформаційний), що 
стануть корисними у період післявоєнного від-
новлення. Вибір конкретного сценарію залежить 
від специфіки підприємства аграрної сфери, його 
стратегічних цілей, наявних ресурсів та зовніш-
нього середовища. Визначено ключові чинники 
успіху для запропонованих сценаріїв та етапи їх 
відбору і впровадження, які включають: іденти-
фікацію, аналіз, оцінку й діагностику, розробку 
сценаріїв розвитку інтелектуального капіталу та 
їх впровадження. Обґрунтовано, що використання 
сценарного підходу до розвитку інтелектуального 
капіталу в підприємствах аграрної сфери в умо-
вах цифрової економіки відкриває значні додаткові 
можливості та резерви, оскільки дозволяє більш 
гнучко та ефективно реагувати на швидкозмінні 
умови. Відзначено, що розробка сценаріїв розви-
тку інтелектуального капіталу підприємств аграр-
ної сфери, є не просто бажаною, а й необхідною 
умовою для успішного їх відновлення та розвитку 
в поствоєнний період.
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ALTERNATIVE SCENARIOS FOR THE DEVELOPMENT OF INTELLECTUAL CAPITAL  
OF AGRICULTURAL ENTERPRISES IN THE CONDITIONS OF THE DIGITAL ECONOMY

Summary. The article develops proposals for alternative scenarios for the development of intellectual capital 
of agricultural enterprises in the digital economy for the period of post-war recovery. It is stated that Ukraine is 
facing growing problems related to ecology, climate change, soil degradation and the need to transition to more 
ecological agriculture, therefore, in the post-war recovery period, it will be advisable to accelerate the development 
of intellectual capital, in particular through the introduction of innovations, new agricultural technologies, 
diversification of production, mastering ecological methods of farming, creating highly qualified jobs, forming a 
sustainable innovative economy, which will allow adapting to new challenges and requirements, ensuring stable food 
production and preserving natural resources. The need to form a set of new post-war scenarios for the development 
of intellectual capital of agricultural enterprises that balance their financial, intellectual and ecological capabilities 
is argued. To this end, the essence of the scenario approach has been clarified, three comprehensive alternative 
scenarios for the development of intellectual capital of agricultural enterprises in the digital economy (evolutionary, 
strategic and transformational) have been outlined, which will be useful in the post-war recovery period. The choice 
of a specific scenario depends on the specifics of the agricultural enterprise, its strategic goals, available resources 
and external environment. The key success factors for the proposed scenarios and the stages of their selection 
and implementation have been determined, which include: identification, analysis, assessment and diagnostics, 
development of scenarios for the development of intellectual capital and their implementation. It is substantiated 
that the use of a scenario approach to the development of intellectual capital in agricultural enterprises in the digital 
economy opens up significant additional opportunities and reserves, as it allows for a more flexible and effective 
response to rapidly changing conditions.

Keywords: intellectual capital, agricultural enterprises, digital economy, scenario approach, scenarios.


